

张振忠参加 “创新引领走在前 聚力实现新突破” 主题系列新闻发布会

本报讯 3月30日上午，省政府新闻办举办“创新引领走在前 聚力实现新突破”主题系列新闻发布会第十场，省检察院党组书记、副检察长张振忠出席新闻发布会，并回答记者提问，介绍了全省检察机关在助力黄河流域生态保护和高质量发展、侵害未成年人案件强制报告制度和入职查询制度方面的工作情况。

自2019年部署开展“保护母亲河”专项活动以来，全省沿黄九市检察机关办理了一大批保护黄河流域生态环境公

益诉讼案件，下一步将加大重点领域办案力度，加强与法院、河务、环境、水利等司法行政机关的协作配合，建立完善跨区域协作配合机制。

全省检察机关在强制报告和入职查询制度落实过程中，共与教育、民政、妇联等单位召开联席会议117次，形成工作机制52份，向有关单位发出检察建议32份，走进530余家相关单位和370多个学校开展培训宣传，发放宣传资料5.2万份，受众达19.3万余人。

德州：

足不出户『云阅卷』

律师『一次不用跑』

本报讯 “检察院的这个举措很棒，阅卷高效且减轻了人员流动带来的防疫压力，实在太方便了！”近日，身在枣庄市的谷律师致电德州德城区检察院表示感谢。原来，他日前因疫情防控的原因不能到德州阅卷，而通过检察院互联网阅卷通道，仅用10分钟就完成线上阅卷。

阅卷是律师行使执业权利的基础，近日，谷律师拨通德城区检察院案管中心的电话，讲述他遇到的困境，因为疫情，他没有办法现场阅卷，影响了案件进度，不知道接下来该怎样做。对此，检察官表示，该院已经开通律师互联网阅卷通道，只要符合规定条件，都可以线上阅卷，不用冒着疫情风险出行。

案管中心工作人员通过微信发送操作手册，耐心引导谷律师完成身份信息核验等线上步骤。工作人员随后通过12309中国检察网和检察业务应用系统2.0办理案件绑定、电子卷宗推送等一系列操作，将已加密、添加水印的电子卷宗推送至12309中国检察网律师互联网阅卷平台，谷律师收到短信通知后在网上下载电子卷宗，仅用10分钟时间就顺利完成了线上阅卷。

无独有偶。3月23日，德州市检察院案件管理中心工作人员接到曹律师的求助电话，称其在代理河南省开封市禹王台区的一起刑事案件，因为疫情无法到河南现场阅卷，询问是否可以通过德州检察机关远程调阅外省案卷。知悉曹律师的情况后，案管工作人员及时与禹王台区检察院案管办进行沟通，了解到现在河南省还未全面开展12309律师互联网阅卷，需要通过2.0办案系统推送卷宗的方式将卷宗推送至德州市检察院，完成对律师的阅卷服务。3月24日下午，德州市检察院收到禹王台区检察院推送过来的案件卷宗。3月25日上午，完成了律师阅卷服务，并对律师能否顺利打开卷宗进行了电话回访，曹律师对检察机关跨省协作保障律师执业权利的做法给予高度赞扬。

据了解，德州市县两级检察机关依托12309中国检察网，通过召开检律座谈会、向律师发放互联网操作手册等方式，已全面推开律师互联网阅卷的服务，从现场阅卷到在线阅卷，律师可以足不出户“一次不用跑”，特别是在当前疫情防控形势下，远程网上阅卷更加便捷、安全。截至目前，德州检察机关已接待完成律师网上阅卷16人次。

高忠祥 苏雨情

疫情不散，行军不止。连日来，潍坊高新区检察院干警与医护人员、社区工作者等各条战线抗疫人员并肩作战，全身心投入到社区疫情防控工作中去，守护着潍坊这座城。图为检察干警在高新区金茂府检测点耐心指导群众采样。

杨敬原 潘雪 摄影报道

本版编辑 冯欣好 投稿邮箱：jianxuan321@sina.com

从不放弃，送烈士回家

一份诉前检察建议

日前，中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅印发《关于加强新时代烈士褒扬工作的意见》，明确提出要完善烈士纪念设施保护管理制度，明确保护管理责任，稳妥有序推进统一归口管理……

强化烈士纪念设施的保护不仅是弘扬革命精神、传承红色基因的重要需求，更涉及守护英烈尊严和合法权益的法律责任。近年来，山东检察机关充分发挥公益诉讼职能，督促相关部门尽责履职，强化宣传引导，2021年共立案英烈保护领域行政公益诉讼案件165件，民事公益诉讼案件2件，发出诉前检察建议163件，公开听证2件，提起诉讼1件，为全社会形成崇尚、学习、捍卫英雄烈士的良好氛围贡献检察力量。

一件人大代表议案

1948年7月，解放战争时期，一场激烈的汶河阻击战发生在泰安市宁阳县境内。由于战争时期条件极为艰难，战斗中牺牲的200余名解放军战士被散葬在磁窑镇境内，烈士纪念设施管理保护问题亟待解决。

2019年5月，8名人大代表提出关于加强散葬烈士墓管理保护的议案。宁阳县检察院根据人大代表议案迅速行动，针对辖区内烈士纪念设施存在损毁、无专人管理等问题予以立案审查。

为了全面掌握全县烈士纪念设施相关数据和管理现状，宁阳县检察院成立专案组，联合县退伍军人事务局共同开展调查核实工作。

通过历时20天、行程数百公里的实地走访与核查，共排查散葬烈士墓6处，分布于5个乡镇的6个村居内，安葬烈士211名。排查后，宁阳县检察院及时收集整理无名烈士纪念设施档案资料，并组织县党史志办、县文旅局等单位专业技术人员召开磋商论证会，进一步校核烈士信息，考证历史资料。

2020年4月，宁阳县检察院向相关单位制发检察建议，建议相关单位加强对烈士纪念设施的管理保护。

收到检察建议后，相关单位高度重视，通过前期对全县烈士纪念设施的摸底工作，积极争取烈士墓迁葬资金58万元，并制定了以迁人烈士陵园保护为主、就地保护为辅助的保护方案。

一场集中迁葬仪式

为确保监督效果落到实处，宁阳县检察院积极跟进监督，并于2021年12月与县

委、县政府及所属乡镇等有关部门集中举行迁葬仪式，专门邀请了济宁医学院的专家，根据“起骨完整、不留遗物”原则，对迁葬过程进行全程指导。

按照“应迁尽迁、集中管护”原则，211处不适宜就地保护的无名烈士墓全部迁入烈士陵园，便于规范保护和群众瞻仰；对就地保护的纪念设施签订协议，明确专人负责，确保管护责任可督可查。

今年3月17日，相关单位再次邀请检察官，召开无名烈士设施管护协调会，就无名烈士设施管护整改工作征求意见，推动协作工作机制、烈士棺椁安葬、烈士寻亲等工作落实。

“检察机关根据人大代表议案，针对散葬烈士纪念设施管理保护工作中存在的问题，积极发挥公益诉讼职能，督促行政机关依法履职，并及时跟进监督，确保211处无名散葬烈士墓全部迁入烈士陵园进行集中管护，并挖掘宣传烈士背后的英烈故事，督促实现了烈士纪念设施保护信息校验全覆盖、规范整修全覆盖、有效管护全覆盖、宣传教育全覆盖，有效维护了国家利益和社会公共利益。这不仅告慰逝去的英灵，更能让后人详细了解那段惨烈的战斗故事，在全社会营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈浓厚氛围。”宁阳县检察院检察长毛斌说道。

一个更温暖的想法

一霎清明雨，最忆是故人。除了捍卫无名英雄的权益，在办案检察官的心里还有一个更温暖的想法——送无名英雄们回家。

但是，距离他们牺牲已有70多年，加上当时条件限制，这些英烈并没有留下太多能够讲述他们身份的信息，想要帮其回家，谈何容易。

为了实现这个愿望，检察官多次与相关部门协调，并邀请相关专家进行指导。在去年的迁葬仪式上，抢救性发掘烈士遗骸157具，留存烈士遗骸DNA检材157份，并对7名遗骸检材进行DNA测序，在全国英烈网进行比对，确定寻亲方向，发起烈士寻亲活动。对发现的钢盔、烟袋嘴、印章等无名烈士遗物存放在县烈士陵园革命历史陈列馆中，供广大干部群众瞻仰参观，接受革命英雄主义教育。

“桃花红雨英雄血，碧海丹霞志士心。今日神州看奋起，陵园千古慰忠魂。”又值一年清明时，在这样一个悼念逝者、缅怀先烈、寄托哀思的日子，211名无名烈士静静地长眠于宁阳烈士陵园内。因为疫情原因，今年人们无法入园探望，但英烈的事迹和精神，人们一刻也不会忘记。

刘璠 张仁刚 沈爱国



济南城郊：

一堂生动的实务课

本报讯 为进一步加强青年干警的教育培训，凝聚干事创业正能量，近日，济南市城郊地区检察院开展主题党日活动，城郊地区检察院第二检察部副主任刘涛以《践行习近平法治思想 用心用情做好控告申诉工作》为题，为青年干警上了一堂生动的实务课。

活动中，刘涛副结合近3年来监狱控申检察工作实际，系统梳理了控告事项的来源、内容，通过以案释法向审视司法实践，深入分析控告申诉的深层次社会根源。授课过程引经据典、深入浅出、铿锵有力，使青年干警内心受到震撼。在互动环节，青年干警结合工作实际交流心得体会，现场讨论气氛热烈。

随后，城郊地区检察院副检察长郭振忠就如何做好监狱控告申诉检察工作进行了总结点评：要学会“用法”，青年干警要加强学习，具备充分的法律知识储备；要学会“用心”，做好释法说理工作，做到有理有据有节；要学会“用情”，平等对待当事人，维护公平公正，传递司法温度。

景磊

东营：

共筑安全生产防线

本报讯 安全生产，重于泰山。为贯彻落实最高检“八号检察建议”，多维度推进安全生产诉源治理，筑牢安全生产防线，近日，东营市检察院、东营市应急管理局联合召开贯彻落实最高检“八号检察建议”座谈会，座谈会以视频会议形式召开，各县区院同步邀请县区应急管理局(部)参加会议。

在座谈会上，检察机关宣读了最高检“八号检察建议”，东营市垦利区检察院、广饶县检察院介绍了危害安全生产类案件办理情况，当地应急管理局介绍了安全生产监管经验做法。会上，东营市检察院向东营市应急管理局公开送达了“八号检察建议”。

东营市检察院负责人表示，全市检察机关要严格按照最高检通知做好落实工作：要提高政治站位，高度重视安全生产工作，将贯彻落实“八号检察建议”与其他检察工作一体谋划、一体落实、一体问责。要依法能动履职，充分履职，多维度推进诉源治理。依法严厉打击危害生产安全刑事犯罪，强化刑事公益诉讼监督，及时发现并移送公益诉讼线索，通过制发检察建议等措施实现以监督办案促进诉源治理。要建立健全沟通机制，形成工作合力，实现双赢多赢共赢。加强与应急管理等相关单位的沟通协调，开展联合调研、研讨会商，形成监管合力。要持续加大安全生产宣传教育，切实提高安全防范意识。结合检察开放日、送法进基层、以案释法、庭审观摩等形式开展检察建议宣传教育工作，建设安全生产社会治理共同体。

东营市应急管理局负责人表示，最高检“八号检察建议”提出的意见和建议具有很好的指导性和可操作性，有很高的实践价值，下一步，东营市应急管理局将认真学习研究，充分借鉴吸收，在做好直接监管领域安全生产工作的同时，充分发挥好安全生产综合监督管理职能，严推安全责任落实、严控安全风险、严除安全隐患、严防安全事故，持续强化重点领域安全专项整治工作力度，提升危化品安全监管信息化效能，严格安全生产巡查考核，严格执行“四位一体”事故调查处理，坚决防范较大及以上事故发生。

刘欣欣

法治路上的追梦人

——记菏泽市检察院第二检察部主任、四级高级检察官宋林

“办案子像打了鸡血”“有‘疑难杂症’就找宋林”……在全省检察系统，提起菏泽市检察院第二检察部主任、四级高级检察官宋林，好评不绝于耳，大家都叫他“大要案专业户”。

从检15年，宋林一直奋战在刑事检察办案一线，成功办理案件1000余件，办理在全国、全省有重大影响力的扫黑除恶、职务犯罪案件10余件。面对纷繁复杂的刑事案件，“无一瑕疵错案”既是他始终坚守的底线，也是他在公诉席上最大的底气。无论是全国瞩目的“大案要案”，还是群众身边的“一般案件”，他都秉持工匠精神，追求最佳办案质量、效率、效果，履行好新时代检察监督职责，以实际行动捍卫法律尊严、维护公平正义。

用心用情办好身边“小案”

“努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。”这是宋林的座右铭。每次办案，他都告诫自己——办案就是办别人的人生，不容有错。

“记得刚参加工作办理的一起故意伤害案，朱某被侦查机关认定故意殴打被害人头部致其重伤。提审时，朱某满腹委屈承认了手，但不可能造成重伤。朱某细微的情绪波动，让我对事情的真实经过起了疑心。”宋林说。

随后，宋林反复向法医、侦查人员求证，甚至做梦都在还原现场勘查、研究伤情鉴定，终于结合现场环境和被害人的对冲伤特征，确定被害人先前发生了交通事故。在确凿的证据面前，被害人道出了事实，为了多拿赔偿做了伪证。案件真相大白，朱某得以无罪释放。

法律是冰冷的，但办案可以给人温暖。宋林办理的李某某等17人组织、领导传销案，被告人很多是刚刚走上社会的大学生，参加犯罪既有社会经验不足、误入歧途的因素，也有好逸恶劳、不劳而获的诱因。开庭发表公诉意见时，他针对每一名被告人的经历，从父母期望、求学理想、未来人生等多个层面进行法庭教育，多名被告人当庭流下悔恨的泪水，表示认真改造，出狱之后要做一个对社会有用的人。

扎扎实实办好每起“大案”

宋林总说，办案子需要真本事，更需要“主心骨”。他始终用习近平法治思想、新时代司法理念引领办案，将一桩桩“大案要案”办成“铁案”。

办理菏泽市首例黑社会性质组织犯罪及其保护伞职务犯罪案件时，由于案情极其复杂、社会关注度高，且菏泽没有前例可依，怎么把握证据、认定事实，成了专案组面前的难题。宋林介入后，连夜阅卷，从几十本案卷中，梳理出全部线索，形成40余页

的引导侦查意见，精准定性，为案件成功起诉奠定坚实基础。最终，主犯吴某某一审被判处有期徒刑二十五年，保护伞均依法获刑，有力肃清了社会风气，震慑了黑恶势力。该案件获评“山东检察机关服务大局典型案例”。

宋林说：“一个案卷翻一遍、十遍、一百遍，你对这个案件的熟悉程度是不同的。”办理某干部职务犯罪案件时，他先后起草各类办案文件、研究意见300余份，制作汇报提纲70余篇，形成50余万字1100余页的审查报告。100余本案卷、万余页证据就刻录在他脑海里，撰写汇报材料时不需要翻阅案卷材料。他按照被告人认罪、不认罪的情形精心制作出庭预案，提前预测271个讯问回答方向和76个答辩问题。直到今天，宋林仍对被告人的犯罪数额记忆犹新。

开庭时，原本认罪的被告人，态度骤然转变，大家都为出庭公诉的宋林捏了一把汗。他沉着应对，通过逻辑缜密的3个关键性补充发问，被告人无从辩解，重回认罪轨道，最终服判不上诉。该案件获评“山东检察机关十大精品案例”。

能动履职回应人民期待

“心中装着比天还高、比山还重的人民二字，工作起来就有方向，就有力量。”宋林每天都告诉自己多付出一点，再努力一

点，质量更高一点，为人民群众提供更优质的法治产品、检察产品。

他将“止于至善”作为方向，不断提升办案质效，9件案件获评全国、全省精品、优秀公诉案件，培树全国、全省精品优秀公诉案件30余件；汇编全市检察机关近20年公诉典型案例，引领工作科学发展；探索完善全市职务犯罪量刑指导实施意见，实现全市量刑均衡；建立全市监检提前介入、联席会议、案件会商等多项工作机制，为全市职务犯罪检察人员全面正确履职提供遵循和依据；组建全市职务犯罪检察人才库、职务犯罪大要案办案团队……

宋林的工作得到了组织和群众的认可，先后获评“全国优秀公诉人”“齐鲁政法英雄”“山东省十大法治人物提名奖”“山东省优秀办案检察官”“山东省十佳公诉人”“山东省反假货币工作先进个人”“菏泽市优秀共产党员”，入选山东检察机关公诉人才库、扫黑除恶专家人才库、职务犯罪检察人才库，被选为山东省第十二次党代会代表。政法队伍教育整顿期间，作为全省检察机关关健一代表，他参加中共山东省委宣传部、省委政法委“致敬政法英雄 争做忠诚卫士”全省政法机关英模典型记者见面会。

薄清宣

英模在身边